



安徽肥东：向“新”发力 “质”攀高峰

肥东县，地处合肥、滁州、南京之间，享有长三角一体化、长江经济带“两长”驱动区，合肥都市圈、南京都市圈“两圈”叠加地带的“近水楼台”优势。

近年来，紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词，肥东县充分发挥“近水楼台”的区位优势，主动靠上去、精准接上去、全力融进去，在产业、科创、营商环境等重点领域持续发力，链接“上下游”、打通“左右岸”、建设“五个强县”，争取在长三角一体化高质量发展中“先得月”，成为“优等生”。

B “肥东创新” 澎湃如潮



中科全速专注于充电桩、储能设备研发制造

行走在肥东大地，科技创新正成为肥东高质量发展最鲜明的标识，新质生产力活力奔涌。

走进中国建材装备集团高端装备智造园，高度自动化、智能化的生产场景随处可见。智能激光切割下料系统能够实现自动上料、自动入库、自动找料、自动打码，形成一套完整的从开卷到切割分拣结束自动化智能化生产线；智能大型工件焊接工作站由多工位协同联动的机器人拼装、焊接系统，实现了多种型号工件从拼装到焊接相关操作工序的自动化无人化值守。

作为装备集团的技术装备研究成果主要转化基地之一，智造园当前正利用先进制造技术，采用智能化装备，着力打造国内领先、国际一流的高端装备智造基地和产业孵化基地，致力于合肥再建一座“灯塔工厂”。

以长临河国际医药港为依托的肥东县生物

医药产业蓬勃发展，生物医药产业生态加速构建，海森生物加快建设，沈德医疗、美联泰科等落地开工，海素科技、大禹制药进入试生产，产业链已集聚企业30余家，百亿产业集群即将形成。

纵观肥东产业版图，新质生产力风起云涌，科技创新厥功至伟。在肥东，投资科技、鼓励创新、招才引智的浪潮，一浪高过一浪。

2023年，肥东县财政科技投入占比7.2%，稳居安徽省第一方阵，全社会研发投入强度1.09%，在安徽省县域科技创新指数上

一年前进八位、居“全国科技创新百强县市”榜单第70位。

中科大光栅、中子产业园等项目先后落地，凤麟核中子科学研究院（合肥）即将建成，华纳生物省级院士工作站通过备案。长临河科创小镇获评首批长三角G60科创走廊科技成果转化示范基地建设“优秀”等次。肥东经开区在全省18个拟升级为国家级经济技术开发区中科技创新单项排名第2。

肥东科创中心拔地而起，建成院士工作站2个，培育智能工厂14家，通过数字化车间认定128家，建成工业设计中心38户，企业技术中心100户，新培育后备市级科技孵化器、国家级众创空间各1个，高新技术企业突破300户，国家级、省级专精特新企业83家，就地转化科技成果202项、登记科技成果431项……

C “肥东温度” 津津乐道



协鑫集成高效光伏组件生产基地

速度：中国建材高端装备智造园一期17万平方米重型钢结构厂房9个月建成投用，百亿级新能源项目协鑫集成从项目落地到建成达产仅用9个月时间，晶科能源200天内两期先后投产。

2019年肥东县建成了集智慧、智能于一体的政务服务大厅，按照“应进必进”的原则，实现“只进一扇门，办成所有事”目标。全面推进“互联网+注册登记”，实现企业开办“零费用、日办结”。开设“长三角”一网通办、全

程代办绿色通道等特色窗口，开展“就近办”“免费寄”，实现“淘宝式”政务服务。设立7×24小时自助服务区、互联网+政务服务体验区，公开政务服务网在线监测系统，实时显示中心的办件信息、办件量、办件满意度。

此外，肥东县还通过合作办学、共建医院等方式，创造更加优质便捷的服务环境，深入实施“6+2+5”产业提升行动，加快培育1个千亿级新能源产业、5个百亿级先进制造业产业集群、5个以上百亿级龙头企业，加速形成“155”产业发展格局，对标长三角先进地区，擦亮“新光大道”产业地标，奋力谱写中国式现代化肥东篇章。

通讯员 彭红玲 阮雪枫 本报记者 文/图

A “肥东制造” 享誉世界

寒冷的冬天，疾驰的高铁里旅客仍然能使用热水洗手，冰冷的运输管道里石油仍然能够畅通流动，这一切离不开一条特殊的线索——自限温电伴热带。

坐落于肥东经开区的安徽环瑞电热器材有限公司，是一家集自限温伴热带、发热电缆、恒功率电伴热和集肤效应等电伴热产品研发、生产、销售及服务于一体的国家级专精特新“小巨人”企业，也是业内唯一拥有博士后科研工作站的企业，拥有专利技术40项，为全球40多个国家和地区提供优质的电伴热产品、服务和解决方案，产品应用涵盖了工业、民用和商用等多个领域。



安徽环瑞电热器材有限公司生产车间

目前，该企业拥有50000平方米的电伴热制造基地，近30条低温、中温和高温产品生产线，日生产电伴热带可达5万米，发热电缆8万米，并与中海油集团、万华集团等国内外知名企业建立了长期的战略合作关系。

清电光伏，是肥东县招引的首个新能源光伏行业全球“独角兽”企业。走进安徽清电硅业有限公司，随着切片机的快速运转，一根根单晶硅棒被切割成微米级厚度的硅片，经清洗、分选后走向下游光伏企业。

距离这里不远的便是光伏组件的龙头企业——协鑫集成的高效光伏组件生产基地，规划总投资180亿元，建成年产60GW高效光伏的大型产能基地，目前一期项目已经运行投产。走进一期项目超16万平方米的智能化生产车间，排列整齐的机械臂高速运转，20条全自动化流水线有条不紊地生产，产成品井然有序包装入库，一件件光伏组件产品从这里走向全球。

2024第三届上海国际充电桩及换电站展览会，来自肥东县合肥循环经济示范园的中科全速智能科技有限公司，携光储充放智慧场站整体解决方案亮相便受到了现场观众的强势围观，并收获“2024中国充换电行业十大最具投资价值品牌”荣誉。中科全速专注于充电桩、储能设备的研发制造，已一站式规划、设计，并建成合肥市目前单体最大的品牌智慧综合站。

2023年，肥东县以协鑫集成、晶科能源、中科全速等为代表的“新三样”产业规模已超500亿元。其中，光伏产业聚集了企业30余家，产值363亿元，正朝着拓展千亿级产业规模、打造“光伏第一县”的目标迈进。新能源汽车、新型储能产业链上有规上企业21家、国家专精特新“小巨人”企业3家，产值约150亿元。

当下，肥东县正重点打造“新三样”产业千亿集群，加快形成“生物医药、新材料、高端装备制造、智能家居”4个百亿级新兴产业集群，加速构筑现代化产业体系的“四梁八柱”。

擦亮肥东制造，培育肥东创新，都离不开优质营商环境的呵护。近年来，肥东县树牢“服务好现有企业就是最大的招商引资”理念，真心实意打造“崇商、重商、安商、暖商、兴商”的营商环境，用一个又一个暖心之举，让企业感受到“肥东温度”。

从打造专项攻坚推进机制、重点项目“链长制”、百名干部联千企、县级领导包联服务制等制度，到成立招商引资、土地要素保障、资金要素保障、营商环境4个专项工作小组，再到建立项目一体化综合管理云平台、五级调度机制、清单化闭环式管理机制，肥东县坚持全周期、一对一、点对点、实打实地为企业提供“保姆”式、“店小二”般服务。

优质的营商环境让肥东刷新了一个个行业